

LA LIBERTAD

PERIODICO TRADICIONALISTA

Año I

TORTOSA 20 DE ABRIL DE 1901

Núm. 3

Debe hacerse

Como entusiasta adhesión a la feliz idea que ha tenido el M. I. Sr. Dr. don Jaime Cararach é Iborra, proponiendo a los carlistas y católicos no carlistas de la provincia de Castellón de la Plana, que se unan en la contienda electoral, para votar por senador de dicha provincia a nuestro celoso y amante Pastor el Ilmo. y Reverendísimo Sr. D. Pedro Rocamora y García, Obispo de Tortosa, idea que expone tan respetable señor Canónigo en un razonado artículo que lleva por epígrafe «¿Se hará?» y publica nuestro estimado colega *El Ebro*, respondemos sin vacilar: **DEBE HACERSE.**

Así lo comprenderán los castellonenses que militan, sin distinción de colores políticos, bajo la bandera sacrosanta de la Religión, y esperamos poder tener el consuelo, la alegría incomparable, de ver aceptada esta idea primero, para que después, como consecuencia de la unidad y esfuerzo de los católicos, se consiga el más brillante resultado, esto es, que en la alta Cámara tome asiento el que tan dignamente lo ocupa en la silla episcopal de la Diócesis de Tortosa.

¡Adelante, católicos de la provincia de Castellón! ¡Adelante, que se han de reñir grandes batallas en las próximas Cortes, y se necesita el concurso de intrépidos campeones, si no queremos que la ola revolucionaria lo aneque todo, manchando con inundación cenagosa, la honra de la patria, la pureza de las costumbres y el lirio inmaculado de la Iglesia!

Sacad triunfante la candidatura del Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo de Tortosa, y habréis cumplido como buenos.

Blasco Ibañez

¿No conocen ustedes a ese prohombre revolucionario? Es el director de *El Pueblo* de Valencia, el apóstol incansable de las nuevas ideas, el padre de los obreros y el fiscal inexorable del clericalismo. El ha descubierto los crímenes espantosos que se pretan en las mazmorras de los conventos, y gracias a sus pesquisas e investigaciones, cualquier día averiguaremos si los frailes y jesuitas se comen a los niños, en forma de *biftecks* con abundantes patatas.

¡Hay que redimir a los hijos del trabajo! Tal es la misión que la humanidad oprimida, confía a Blasco

Ibañez. El no irá a lejanas tierras ni a recibir el martirio entre los infieles, como esos ignorados misioneros que llevan la luz de la civilización a los pueblos sumidos en la barbarie, ni en el fragor de las batallas restañará la sangre a los moribundos, prodigándoles consuelos en su agonía, ni se acercará al lecho del leproso para curarle las asquerosas llagas; pero hará un viajecito de recreo por Italia, comerá sustanciosas *paellas* en los floridos verjeles que ciñen con diadema de flores a la ninfa del Turia, y en los rigores de la canticula veraneará en su *chalet*, entre bosques de naranjos, arrellanado en cómodo butacón, fumando rico veguero y aspirando las brisas salobres del Mediterráneo dormido a sus pies.

El no fundará asilos para recoger a esos ángeles que el crimen arroja en el arroyo, ni para los seres infelices que en la infancia pierden a sus padres, ni para los ancianos sin ventura que llegan al ocaso de la vida pobres, enfermos y sin hogar; pero en cambio explotará la mina inagotable de la ignorancia humana, la ignorancia que tiende a la satisfacción de los apetitos de la carne, su fatal centro de gravedad, y a la negación de todo freno moral para justificar su conducta, síntesis del *catecismo* que enseñan los *regeneradores* de nuevo cuño en la prensa y en el mitín.

¡Ah Blasco Ibañez! No veo más *regeneración* que la tuya. Mientras el papelucho soez te proporcione miles y miles de *perras chicas*, harás la vida del bohemio elegante, y como el Petronio del *Quo Vadis?* dirás del populacho que te eleva y enriquece: ¡Cómo apesta la canalla!

¿Y a este Blasco Ibañez se le ha invitado para que venga a la ciudad de la Santa Cinta, a decirnos que los jesuitas y los frailes se comen a los niños, en forma de *biftecks* con abundantes patatas?

ORIENTACIÓN

En este estado de alarma constante, de inquietud no interrumpida, de confusión y aturdimiento para los espíritus pacatos y pusilánimes, cuando muchos se creen de lleno en los tiempos apocalípticos, nada mejor para la tranquilidad y orientación de los que no quieren ser estigmatizados con la señal de la bestia, que recordar las palabras del Apóstol San Juan en sus dos primeras Cartas. Queridísimos; no deis oídos a toda doctrina, probad antes si lo que se os enseña procede

verdaderamente de la enseñanza de Dios, porque han salido por todas partes falsos predicadores que pretenden engañaros. En esto conoceréis el espíritu ortodoxo de tantos maestros como pretenden enseñaros. Aquel que confiesa que Jesucristo ha venido en verdadera carne, es decir, aquel que cree y confiesa prácticamente en todo lugar y en todas ocasiones, que el Verbo consustancial al Padre y engendrado *ab aeterno* por un acto simplicísimo de su inteligencia infinita, se hizo hombre uniéndose hipostáticamente a una naturaleza humana, y nos redimió y nos enseñó verdades que libertaron al mundo del caos tenebroso de aberraciones sin cuento, y fundó una sociedad perfecta, libre, independiente, a cuya cabeza confirió el magisterio de las gentes y el tesoro de su autoridad suprema; aquel que confiesa que esta autoridad está sobre el capricho de los reyes y sobre el desvarío de los legisladores, y que tiene derecho a gobernar las acciones todas morales del hombre, y a sentarse en las cátedras, y a regir las conciencias, y a inspirar a las artes, y a penetrar en el santuario de los hogares, y a saturarlo todo con su influencia benéfica y regeneradora, ese es de Dios; ese está dentro de las enseñanzas de Cristo, porque concede a Cristo todo lo que le pertenece de derecho. Pero el que es tacaño para con Cristo, el que le regatea su autoridad y su influencia, el que confesándole Dios pretende sin embargo cerrarle como el más insignificante de los hombres la entrada en los parlamentos, en las aulas, en los teatros, en las academias, como si Cristo no fuera Rey por naturaleza y por conquista, el que desde el folleto ó desde las columnas del periódico se atreve a fiscalizar ó a poner en tela de juicio alguna de las disposiciones del Vicario de Cristo ó de los Obispos, el que pretende relegar a la Iglesia al recinto de los templos y le niega intervención en el gobierno de los pueblos y de las naciones, como si en toda cuestión política no hubiese latente una cuestión religiosa, ese no es de Dios; ese es el Anticristo de quien se nos dijo que había de venir y que según el Apóstol le tenemos ya en el mundo. Orientémonos, pues, y no perdamos nuestra filiación y nuestros pasados esfuerzos, antes bien esperemos recibir completa recompensa. No haya cisma entre los verdaderos soldados de Cristo; digamos y pensemos todos lo mismo como quiere San Pablo, siendo perfectos en el mismo sentir y en las mismas palabras, y cuando alguien venga a nosotros con fingidas promesas y engañosas apariencias, pero sin defender en toda su integri-

dad nuestra tradicional doctrina, no le recibamos en nuestra comunión ni en nuestra casa. No es de los nuestros; neguémosle hasta el saludo. N.

EL PERIODISTA CATOLICO

Cuán necesario y conviene sea el periodista católico, apenas puede ponerse en duda. Su misión no es otra que la de tomar, con la energía y sacrificio del cristiano, la defensa de los intereses de Cristo y su Iglesia inmaculada. Su labor es desenmascarar la impiedad donde quiera y en la forma en que se presente: en el café ó en la tribuna, en el club ó en la revista pornográfica, en público ó en privado, en las calles y en las plazas, en la aristocrática levita de los padres de la patria ó en la modesta blusa del pobre obrero; ya encubierta y traidora, ya franca y descarada.

Improbable tarea es, en verdad, la que se impone al periodista católico al señalar el bien ó impugnar el mal; pero esta misión llevada con el celo del apóstol de Cristo y con la abnegación del que sabe sufrir, es digna de todo encomio y merece las bendiciones de Dios y el aprecio de la gente sensata. Y tanto más se impone este apostolado, cuanto más peligran los intereses sagrados de la Iglesia y más abundan sus enemigos. Luego los tiempos actuales, los tiempos de anticlericalismo y espíritu satánico, los tiempos de la expulsión de las beneméritas órdenes religiosas y de libertad mal entendida, claman a voz en grito la necesidad que existe de la buena prensa, mediante la cual, se descubra el vicio y el crimen con toda su fealdad y se conduzca al pueblo ignorante y engañado por los caminos de la verdad y de la verdadera libertad.

¿Y aun hay quienes hacen burla y chacota del periodismo cuya misión por ser sacratísima y desinteresada en favor de la gloria de Dios y del triunfo de la causa católica, está muy por encima de los ataques y miras personales y políticos de estos *regeneradores* de la sociedad?

¿Y todavía se mira con indiferencia, y lo que es más, se considera al periodista católico como el hombre más inhábil para las ciencias, de cuyo camino se ha desviado porque, dicen, no sirve, para después entrometerse por las columnas del periódico ó revista y desde allí lanzar un par de docenas de barbaridades, hacer un poco de *fuego*, y con esto proporcionarse el *modus vivendi*?

Y adviértase que los que tal dicen, son, ó mejor dicho, se llaman católicos

y entusiastas defensores de la causa católica. (?)

Si, católicos y más papistas que el Papa (¡pues no faltaba más!) son esos buenos hombres que dentro de casa proclaman la gran necesidad de la propaganda religiosa, pero que, en saliendo a la calle temen y... lloran como niños al representarseles en su confuso magín, los torbellinos de la persecución fiera ó mansa de la secta revolucionaria...

Pero ¡vive Dios! ¿no pelagra la moral cristiana? ¿no se pasea triunfante el crimen? ¿no se menoscaban las virtudes cristianas, y los derechos se violan, y los deberes de la religión salen conculcados y menospreciados? En una palabra, ¿no se persigue á la Iglesia nuestra madre?

Pues si se persigue á la Iglesia, y se conculcan los deberes religiosos, y los derechos se violan, y se abre paso la iniquidad, ¿nos hemos de cruzar de brazos, lloriqueando como débiles mujercuelas, las desgracias que afligen á la Iglesia y á la sociedad cristiana?... ¿no hemos de salir á la defensa de sus más caros intereses? ¿Y no vemos brillar en esta defensa la pluma del periodista?

Lo repetimos; es necesario el polemista, el apologista, el escritor católico para regenerar la sociedad que vive sin Dios y sin honra.

Si en premio de sus desinteresados trabajos cosecha disgustos y persecuciones, no importa; que muy por encima de todo esto, está la causa de Dios que á todo trance hay que defender, cueste lo que costare y venga lo que viniere.

Y ponemos fin á este ya pesado artículo, con la enérgica y consoladora frase pronunciada por un venerable Pontífice de la Iglesia: «Hace más un periodista católico que media docena de predicadores.»

LEONCIO.

Tortosa 18 Abril 1901.

Religión

Magnífica fué la fiesta que el arrabal de Cristo del término municipal de Roquetas dedicó el domingo próximo pasado al Sagrado Corazón de Jesús. A las primeras horas de la mañana el Rosario de la aurora cantado por un robusto coro de voces anunció la llegada del solemne día á aquellos piadosos labradores. Pronto comenzaron todos á confluir en la iglesia del arrabal, que durante la misa de comunión general reboaba de gente. Estaba todo el templo interior y exteriormente guarnecido con vistosas colgaduras cedidas y colocadas allí generosamente por un devoto del Sagrado Corazón. De la fachada de la iglesia partían dos filas de mástiles vestidos de tela de diferentes colores, y terminados por flotantes banderolas. El ornato se prolongaba por las calles, que estaban todas galantemente enramadas, y no había balcón ni ventana sin sus especiales aderezos.

Durante la misa de comunión el coro de las hijas de María del arrabal

entonó varios cánticos con acompañamiento de piano, que proporcionó para los actos religiosos de este día el conocido propietario D. Manuel Lisat. El P. Nicolás Buil, S. J. en breves y sentidos párrafos exhortó á los fieles á abrir con amor las puertas de su corazón al Señor que iba á visitarlos. Más de noventa personas se acercaron á la sagrada comunión.

Desde las tres de la tarde comenzaron á dirigirse al lugar de la fiesta numerosos devotos de Roquetas, Jesús, Ferrerías, Vinallop y Tortosa. A las tres y media era imposible entrar en la iglesia ni acercarse á ella. Expuesto el Santísimo Sacramento cantóse el Trisagio con acompañamiento de piano y orquesta. Siguieron las letanías de la Santísima Trinidad y terminadas éstas comenzó á desfilar la procesión. Abrió la marcha la cruz con los ciriales, seguían los niños del catecismo con su estandarte, los de la escuela del Sr. Dolz de Roquetas, los jóvenes con el estandarte de San Luis, los socios del Apostolado, entre los que llamaban la atención los jovencitos recién asociados de la parroquia, con el pendón del Sagrado Corazón, la capilla de cantores, y tras ellos bajo palio Jesús Sacramentado en manos del Sr. Cura Económico de Roquetas D. Vicente Roca, asistido por dos Padres Jesuitas. Detrás del Santísimo iba la banda de música de Tortosa, cerrando la procesión las dignas Autoridades civiles del arrabal presididas por el alcalde D. Salvador Cid.

Salió la procesión por la calle de la iglesia, torció á la derecha por la calle del Sagrado Corazón, dió la vuelta por la calle de los algarrobos, y entrando por un camino de propiedad particular de la familia Roca cerrado al público todo el año y abierto hoy para el paso del Señor, vino á parar á la carretera de Roquetas á orillas del canal, entró por el extremo de la calle del Sagrado Corazón dirigiéndose al templo por la de la iglesia. Cinco veces en cinco altares llenos de flores, distribuidos durante el trayecto, fué colocada la custodia como en un trono de amor, y el pueblo todo de rodillas saludaba con una visita á su Rey y Soberano Dueño. Al levantarse el Preste teniendo en sus manos la sagrada custodia rompía la música en la majestuosa marcha real.

Entró la procesión en el templo, y reservado el Señor, el P. Joaquín Añón, S. J. dirigió á los fieles frases entusiastas de despedida.

Una aclamación de «Gloria al Sagrado Corazón de Jesús» y un «Viva el pueblo católico» lanzados por un fervoroso devoto, y repetidos por todo el pueblo, pusieron punto final á las solemnidades de este día.

—En Consistorio secreto celebrado el día 15, fueron creados por Su Santidad León XIII doce nuevos Cardenales, y preconizados nueve Arzobispos y Obispos franceses.

En la alocución dirigida al Sacro Colegio lamentó el Papa la guerra abierta que en diversos Estados de Europa se ha iniciado contra la Religión.

Puso de relieve las consecuencias que resultan de la aprobación de la

ley contra los Institutos religiosos en Francia, «contra el derecho común, la equidad y sus grandes merecimientos», tratando de destruirlos y de querer impedirles que eduquen á la juventud, negándoles la existencia en un país de libertad para todo.

Recordó los insultos y violencias de que son objeto las Corporaciones religiosas en otros países; escenas y tumultos que hacen presagiar acontecimientos todavía peores.

Habló de la situación indigna y desagradable creada á la Santa Sede y aludió especialmente al proyecto de ley de divorcio presentado á las Cámaras italianas.

Auguró tiempos todavía más graves para el porvenir é invitó á los católicos á impetrar los auxilios divinos.

—Solemnes resultaron los cultos que al Santísimo Sacramento se celebraron en la Iglesia del Seminario durante el triduo que anunciamos ya en el último número.

La comunión fué numerosísima. Durante el día dieron guardia de adoración y desagravio al Señor Sacramentado los caballeros y señoras cofrades, y las jóvenes de las compañías de adoradoras, así como los colegios de señoritas que al hacer las visitas entonaban con mucha afinación y buen gusto la letrilla de la Cofradía, cuya letra y música respectivamente es de nuestro querido amigo, el inspirado vate Rdo. D. Tomás Bellpuig, y del no menos apreciado amigo nuestro, don José Abarcat, distinguido Profesor de música de esta ciudad.

La función de la tarde en la que predicó el Rdo. P. José Giné, S. J., puso fin á esas funciones, cuya brillantez y solemnidad, son fruto de los trabajos y plausible celo del digno director de esta Cofradía, el muy Ilustre Sr. D. Juan José Hidalgo, á quien no podemos menos de felicitar; felicitación que hacemos extensiva á los miembros que componen la Junta y á los devotos Cofrades que con su desinteresado apoyo y cooperación decidida contribuyen al mejor esplendor posible de los cultos consagrados al Sacramento Augusto del Altar.

—Mañana es el último día para que los fieles de esta ciudad visitando las iglesias ya anunciadas, durante la solemne procesión que se está organizando, puedan lucrar las gracias del Santo Jubileo.

Si bien es verdad que pronto se celebrará de nuevo este culto público y solemne para los que se ven privados de verificarlo ahora, en cambio animemos á nuestros amigos los católicos todos á fin de que la procesión del día de mañana se vea concurridísima.

Durante los días pasados han dado los católicos de Tortosa una prueba elocuente de su fe y religiosidad. Mañana, si fuera posible, había de asistir Tortosa en masa.

Podremos dar al menos gran consuelo al celoso Pastor de esta Diócesis, Dr. Rocamora, que se digna presidir estos actos, con la asistencia de todos los que nos consideramos como buenos.

—Mañana, domingo, la Pia Unión del Sagrado Corazón de Jesús, establecida en la iglesia de San Juan, ce-

lebrará su fiesta principal con los siguientes cultos:

Desde el amanecer hasta las ocho se dirán misas rezadas, distribuyéndose en ellas la sagrada Comunión á los fieles. A las 9 y 12, expuesto el Santísimo Sacramento, que lo estará hasta terminar la función de la tarde, se cantará Oficio solemne, siendo celebrante el Iltré. D. Rafael Segarra, Canónigo de esta Catedral, y predicando el Dr. D. Manuel Rius, Presbitero, Catedrático y Vicerector de este Seminario. La función de la tarde principiará á las tres, suprimiéndose el sermón por motivo de la procesión del Santo Jubileo.

El lunes á las siete y media, se cantará un aniversario solemne en sufragio de las almas de los Cofrades difuntos.

Las personas que desean pertenecer á esta piadosa Congregación, pueden entrar en la sacristía para inscribir sus nombres en el libro de la misma y recibir la correspondiente cédula.

—Telegrafian de Roma que el Papa ha nombrado al cardenal Cascajares para la Sede arzobispal de Zaragoza; al cardenal Casañas para la diócesis de Barcelona; al señor Cos, arzobispo de Valladolid; al señor Cabañas, obispo de la Seo de Urgel, y al señor Cardona, obispo electo de Segovia.

Política

Extraordinaria es la animación que se advierte entre los carlistas y católicos valencianos con motivo de la candidatura, que podemos llamar gráficamente *antimasónica*, de nuestro querido amigo y correligionario D. Manuel Polo y Peyrolón. Personas que nunca han salido de su casa ni han votado nunca á nadie, de repente se han echado á la calle, convirtiéndose en entusiastas electores, consultando si tienen voto, y procurando, en caso negativo, adquirirlo por los medios legales.

También se nota animación desusada en el clero, que hace justicia á la significación verdaderamente católica y carlista á la vez de nuestro amigo, tan conocido en los Círculos de nuestro partido como en los Congresos católicos, y colaborador siempre de los periódicos, tanto carlistas como meramente religiosos. Adelante, pues, católicos valencianos, que el retraimiento es la muerte de los partidos, y á los atrevimientos de la masonería y de la impiedad tenemos el deber de imponernos con incesante espíritu de sacrificio, de energía y de perseverancia.

—La reina Natalia de Servia ha llegado á Madrid de riguroso incógnito, yendo á hospedarse al hotel de la Paz.

Después de descansar breves momentos se encaminó en carruaje al hotel de nuestros respetables amigos los señores marqueses del Castrillo par darles el pésame con motivo de la muerte de su hija María, escuchando sus atribulados padres sentidas frases de consuelo que mitigaron en parte la acerba pena que les embarga por pérdida tan dolorosa como irreparable.

Los señores marqueses de Castrillo agradecieron profundamente la honrosa distinción de que eran objeto por la egregia dama, y la rogaron permancesiese al lado de ellos durante los breves días que esté en Madrid, á lo que accedió gustosa la reina Natalia.

La Redacción de LA LIBERTAD se asocia al profundo dolor que experimentan los Sres. Marqueses de Castrillo, nuestros ilustres correligionarios.

Literatura

ORO VIEJO

IDILIO

Al murmurar sentada
Delia yacía de una clara fuente;
Delia hermosa, cansada,
adonde con esmalte diferente
de diversos colores

la tierra junto al agua daba flores.
Una abeja cercando,
de hacer licor más dulce deseosa,
con el susurro blando
los bellos labios, la purpúrea rosa,
de aljofar guarnecida,
cayó en la tierra, de su mano herida.

Al tiempo que el postrero
aliento respiraba dijo al prado:
«¡Qué dulcemente muerdo!
¡Qué fin de tantas vidas envidiado!
Pues hurto tan sabroso
yo sé que al mismo amor tiene envidioso»
Amor, luego compuso
Un túmulo de flores, y sobre ellas
aquestas letras puso:
«No son humildes para empresas bellas»
Tirsi lo oyó, y de miedo
tras un verde arrayán se estuvo quedo.

FREY LOPE DE VEGA CARPIO.

**

PARNASO TORTOSINO

SONETO

del historiador D. Francisco Martorel
y de Luna á su patria Tortosa (1)

El Oro, Plata, Perlas, y Diamantes,
los Zafiros, Topacios, y riquezas,
y aque t. Orbe encierra, y sus bellezas
á vuestros pies quisiera dar triunfantes.
Presentos Patria mía los Atlantes,
hijos guerreros, muro de sus Reyes,
guardándoos sus Reynos, y sus leyes,
con valeroso ánimo, de amantes.

La joya celestial, la prenda amada,
la sacrosanta Cinta, con su Historia,
el modo, y manera que os fué dada.

Mas os presento, si tenéys memoria,
que vale todo el mundo; y estimada
ella os alcanzará en el cielo gloria.

**

MESA REVUELTA

LA JUSTICIA DE LOS HOMBRES

—Mandaba la columna el esforzado
general don Rodrigo de Mejía,
marqués de Blanca-flor, duque de Egula,
y de las Peñas de S. Juan, laureado.,
—Mas dime: el héroe aquei, aquel
[soldado
gloria y prez de la hispana infantería,

(1) Este soneto figura en la edición de la Historia de Tortosa por Martorel del año 1626.

que alcanzó como premio á su hidalguía morir en la manigua abandonado;

que, herido, mutilado, agonizante, aun logró arrebatarse nuestra bandera caída ya en poder del eremigo;

este español de cepa, este gigante de la moderna historia, di ¿quién era?
—Pues... ¡vaya usted á saber!... Un tal

[Rodrigo.

J. T. B.

EL LLANTO

Sentó plaza el llanto un día
no recuerdo en qué lugar,
y, aunque para militar
ningún jefe le quería,
fué tanta su valentía
y su infausto poder tanto,
que, del mundo con espanto,
á todos acometió,
hasta que por fin llegó
á ser general el llanto.

FRANCISCO PEDROSA.

Crónica

Ha regresado á esta ciudad después de pasar una temporada en Alicante, á donde fué para atender al cuidado de su salud, el ilustrado y digno Registrador de la propiedad de este partido D. Emilio Fernandez Luis, persona que tantas simpatías goza por las relevantes dotes que le adornan, y porque en distintas ocasiones ha puesto á contribución su talento y sus iniciativas, en pro de los intereses de esta localidad.

Le enviamos nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

—Según noticias, en breve quedará abierta á la navegación fluvial la esclusa de Flix.

—Dijimos en esta misma sección, que nada hay más pintoresco que los contornos de nuestra ciudad, tanto la campiña fecundada por un río caudaloso, como la parte montañosa, donde la arboleda está compacta y existen sitios que, ó por las tuentecillas que brotan de entre las peñas ó por las vistas panorámicas que se descubren, son verdaderamente deliciosos para el que sabe apreciar las bellezas del campo.

Mas no es necesario ir muy lejos de la población, si queréis solazaros en las hermosas tardes primaverales ó en las bochornosas del estío, porque el parque tortosino ofrece tales encantos con sus espaciosas avenidas, sus parterres que son grandes canastillas de flores, los copudos plátanos que dan sombra al que descansa en los cómodos asientos, el lago rodeado de plantas acuáticas, en cuyas aguas llenas de pececillos de colores se reflejan los airosos penachos del eucaliptus, la montaña con sus bosques de resinosos pinos, la variedad de plantas, muchas de ellas exóticas, aquel continuo piar de los pajarillos, aquella brisa que esparce aromas que embriagan y aquellos cambiantes de luz, rayos del sol poniente tamizados por las copas de los árboles; encantos son todos ellos y cada uno de por sí tan poéticamente seductores, que transforman nuestro paseo en un paraíso ó

en jardín encantado, aunque tal vez parezca hiperbólica la figura.

Es el punto de cita de la buena sociedad tortosina, y el forastero, si oficiamos con él de cicerones, después de adorar la Santa Cinta de nuestros amores, lo primero que visita es el hermoso parque de esta ciudad.

—Han sido nombrados para desempeñar los cargos de Jefe de estación Telegráfica y Oficial de la misma respectivamente en esta ciudad, D. Vicente Beguer Benedicto, y D. Vicente Beguer Maimó que ya estuvieron encargados de dichas oficinas.

—En el último Consejo de Ministros se acordó proceder á elecciones de diputados para nuevas Cortes, fijando el día 12 de Mayo para la designación de interventores, el 19 del mismo mes para la elección de diputados, y el 23 para el escrutinio y proclamación de los mismos.

La designación de compromisarios tendrá efecto el 25 de Mayo, la elección de senadores el 2 de Junio, y la reunión de las Cortes el 11 del mismo mes.

—En Junta General de 14 de los corrientes han quedado elegidos de la Junta Directiva de la «Sociedad Velocipédica», de esta ciudad los señores siguientes:

Presidente, D. José Bernis Murall.

—2.º Vice presidente, D. Jacinto Andreu.—Vocales, D. Damián Llobart.—D. Manuel Piñol.—D. Sebastián Tudó.

—Contradicciones. Antaño se perseguía tanto á los frailes como á las monjas porque no trabajaban, y eran por consiguiente unos vagos; ahora se han puesto á trabajar algunas comunidades para que los impios no les llamen vagos, y se las persigue porque hacen competencia grande á las industrias. ¿En qué quedamos? ¿han de trabajar los frailes y las monjas ó nó? Nueva contradicción: casi todas las órdenes religiosas que se han restablecido en España, y según los liberales están fuera del Concordato, instaláronse gobernando Sagasta. ¿Quién ha faltado, pues, á la ley? ¿Son las comunidades que han revivido ahora, ó el Gobierno de Sagasta que las autorizó?..

—En el Certámen de Castellón de la Plana, han obtenido premio, además del Dr. García, Magistral de esta, los Rdos. D. Julián San Juan, Pbro. de Morella y D. José María Gascó, Presbítero de Castellón.

Reciban ambos señores nuestra más cumplida enhorabuena.

—En el número pasado de nuestro periódico se deslizaron algunas erratas, y como no queremos que nos tilden de oscurantistas, esos eruditos á la violeta que en *Electra* son *Máximos* y fuera de las tablas apenas se llaman *Mínimos*, lo ponemos en conocimiento de los cajistas para los efectos consiguientes.

—Por las siguientes noticias referentes á la cuestión religiosa en Portugal, verán nuestros lectores á que han quedado reducidas las calumnias y las escandaleras de los *electris as*.

—Según informes de Lisboa, en la Cámara de los Pares un orador trató de suscitar la cuestión referente á las

misiones católicas en las posesiones portuguesas de Africa.

El presidente del Consejo de ministros se limitó á contestar que, en opinión del Gobierno, tanto las misiones que salen de los seminarios como las procedentes de las Congregaciones religiosas, son un elemento imprescindible para el sostenimiento del dominio colonial lusitano.»

«La prensa conservadora de Portugal hace resaltar la importancia del acto realizado por los católicos en su visita al rey, bajo la presidencia del cardenal patriarca de Lisboa.

Las tres Comisiones que acudieron á palacio sumaban 110 individuos de la nobleza, la magistratura, el profesorado, grandes productores, pares del reino y diputados.

La exposición reunirá, entre las que ya le autorizan y las que se esperan, 90.000 firmas.»

—Para dentro de breves días se anuncia la aparición de un libro, que los amantes de las glorias de su patria chica leerán con fruición, pues se trata de las NARRACIONES TORTOSINAS Y ESTUDIOS BIOGRÁFICOS que nuestro amigo D. Federico Pastor y Lluís ha publicado en algunos periódicos de la localidad, recopilados ahora en un tomo y precedidos de un prólogo que suscribe nuestro paisano el eminente compositor y crítico D. Felipe Pedrell,

Si al interés histórico se unen las bellezas literarias, dicho se está que una obra de esta índole ha de merecer entusiasta acogida, y nosotros se la auguramos al señor Pastor, distinguido amigo nuestro, conocido ya en la república de las letras tortosinas.

Oportunamente nos ocuparemos con la extensión debida, de este libro tan simpático que narra las glorias patrias y enaltece á la ciudad EJEMPLAR Y FIDELÍSIMA, que amamos con todo el afecto de nuestros corazones.

—En la iglesia de Ntra. Señora de la Merced de Barcelona, ha contraído matrimonio nuestra distinguido amigo D. Manuel Balaguer con la bella señorita doña Esperanza Porcar y Riudor, hija del acaudalado comerciante Excmo. Sr. D. Manuel Porcar y Tió, bendiciendo la unión nuestro paisano el ilustrado y ejemplar sacerdote Dr. D. Bernardo Vergés, que pronunció brillante y conmovedora plática, pues no en balde es de los oradores sagrados que gozan de merecida fama, y habiendo sido padrinos de boda D. Antolin Suñol y D. Diego de León.

En la selecta concurrencia figuraban nuestros amigos y compañeros en la prensa Rdo. D. Juan Bta. Altés, Director de *Revista Teresiana*, y don Francisco Mestre Noé, Director de *La Veu de Tortosa*.

Damos á los nuevos esposos nuestro sincero parabién.

—Ha entregado su alma á Dios D.ª Angela Bayerri Sol, señora adornada de todas las virtudes cristianas y madre cariñosa de nuestro estimado amigo D. Angel Escribá.

Rogamos al Todopoderoso por el eterno descanso de la finada, asociándonos al justo dolor que experimenta su apreciable familia.

—Nuestro querido paisano D. Agustín Querol ha sido elegido Jurado en la exposición de Bellas Artes de Madrid.

Nuestra enhorabuena al ilustre tortosino.

—El día 9 del anterior mes falleció en Puebla (Méjico) la Hermana D.ª Teresa de Jesús Mestre, Profesora de la Compañía de Jesús, natural de esta ciudad. Su muerte fué sobremanera edificante; atacada de una pulmonía falleció después de cuatro días de enfermedad, en los que edificó grandemente á sus Hermanas; recibidos con el mayor fervor los últimos sacramentos y habiendo ganado seguidamente el Sto. Jubileo, quedó con tal alegría y con tanta seguridad de su salvación, que no se cansaba de suplicar á las Hermanas la hiciesen encargos para el cielo. Al sacerdote que la asistía le pidió que en el día de San José se acordasen en sus oraciones de su padre y su hermano por llevar ambos este nombre, y encargó á su Superiora no descuidase de escribir su fallecimiento á su familia y de mandar las cartas que para la misma tenía principiadas. ¡Así mueren las que han vivido sirviendo y amando á su Dios!

Tras larga y penosa enfermedad sufrida con paciencia admirable y con edificante resignación falleció el jueves en la Casa Noviciado de la Compañía de Jesús la Hermana D.ª Josefa de Montserrat Llatse, Superiora de dicha Casa y provinciala de la provincia de Valencia, natural, como la anterior, de esta ciudad. Su muerte ha sido tan edificante y santa, dando tantos ejemplos de virtud, que piadosamente pensando, se puede decir que su alma ha volado de esta vida que es muerte á aquella vida de arriba que es la vida verdadera.

Reciban las familias de las dos magnificadas Hermanas nuestro más sentido pésame, así como el laudable instituto á que habían pertenecido las finadas, y procuren nuestros lectores recordarlas en sus oraciones.—R. I. P

—Nuestros hermanos de Barcelona, los católicos de acción, han dado ya muestras, ó guisa de *saludable aviso*, de virilidad y entereza; ejemplo que habremos de imitar, si los clerófobos se obstinan en proseguir la ruin campaña que han emprendido.

Reseñando el mitin anteclerical de la Plaza de Toros de Barcelona, dice nuestro estimado compañero «El Correo Catalán.»

«Cuando un grupo más resuelto que

numeroso, intentó hacer una manifestación delante de la residencia de los Padres Jesuitas, otro grupo de católicos, muy numeroso, se situó frente de las puertas de la residencia (que permanecieron abiertas) dispuestos á rechazar por la fuerza á los agresores, caso de no bastar el esfuerzo de la Guardia civil y de la policía.

«Afortunadamente el paisanaje católico no tuvo que entrar en acción. Algunas parejas de la Guardia civil y fuerzas de la policía bastaron para barrer en un santiamén la calle.

«Más vale así. Pero bueno es que se convenzan los sectarios de que si algún día la autoridad descuidara sus deberes como es: el año 1835, los católicos sabrían rechazar la fuerza con la fuerza.

«¡Mueran los Jesuitas!»—hay dos y tres y más que dicen:—¡Vivan los Jesuitas!»—responden otros tantos que por los Jesuitas están dispuestos á derramar su sangre y hasta á perder la vida.»

¡ESTO SE VA!

Merecen leerse y consignarse los siguientes renglones que escribió hace

muchos años el inolvidable Aparisi y Guijarro.

Si entonces parecieron muy oportunas dichas palabras, tanto ó más lo serán ahora en que los males que el ilustre escritor lloraba han aumentado considerablemente.

«¡Esto se va, todo esto se vá!

Esto se hubiera ya ido si unos y otros no lo hubiéramos estado deteniendo, ó por mejor decir, si la justicia de Dios, valiéndose de unos y de otros, y para castigar nuestras increíbles miserias, no hubiera ido dilatando la tiranía sin nombre que nos agobia y la gran vergüenza que nos mancilla.

De cuando en cuando ha dado un paso la revolución, y no parece sino que iba á hundirse en el abismo; nuestros pecados la han sostenido. Al notar esto hemos dado el grito de alerta. Dos veces lo hemos dado y vamos á darle la tercera.

—El que tenga fusil que lo guarde; el que no lo tenga que se lo procure; porque amenaza el día de las grandes tinieblas, y habrá que defender la cuna de nuestros hijos y la casa de nuestro Dios, y habrá que salvar la patria.»

Imo José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

GRAN SURTIDO DE MISALES, BREVIARIOS, SEMANAS SANTAS Y ESTAMPAS DE PRIMERA COMUNIÓN

DEVOCIONARIOS ÚLTIMA NOVEDAD

Desde 1'50 á 100 pesetas ejemplar

Librería de Francisco Mestre

Rosa, 11.--TORTOSA

LA LIBERTAD

Periódico Tradicionalista

Precio de suscripción: dos reales al mes en toda España.—Redacción y Administración: Plaza del Hospital, 5, Tortosa.

IMPRENTA DE JOSÉ L. FOGUET Y SALES

Plaza del Hospital, 5.--TORTOSA